	万钢：深入推进“十二五”国家科技计划和经费管理改革


万钢
　　科技部、财政部共同召开推进“十二五”国家科技计划和经费管理改革视频会议，部署科技计划和经费管理改革工作，这是站在“十二五”新的起点上，深入贯彻落实党中央、国务院关于推进科技体制改革、加快国家创新体系建设精神，加快实施《“十二五”科学技术发展规划》的重要举措，具有十分重要的意义。下面我就深入推进国家科技计划和经费管理改革工作讲三点意见。
　　一、把握科研规律，创新科技管理
　　回顾“十一五”的工作，在党中央、国务院的正确领导下，在财政等有关部门的大力支持下，我国科技事业取得显著成就，对经济社会发展的支撑引领作用明显增强，国际科技竞争力大幅提升。今年年初举办的“十一五”科技成就展集中展示了广大科研工作者取得的丰硕成果，得到了党中央、国务院领导的充分肯定和社会各界的高度评价。在总结成绩的同时，科技部党组深入调研“十一五”科技计划管理存在的问题，认真听取全国人大、全国政协和科技界的意见和建议，在此基础上，从去年下半年开始，科技部、财政部共同启动了“十二五”科技计划和经费管理改革和创新工作，研究在“十二五”新的形势和任务下，如何以深化改革为动力，通过管理创新更好的推动科技事业发展。
　　科技计划和经费管理改革着力突出了“把握科研规律，创新管理方式”的基本理念。通过改革，国家科技计划的组织更加聚焦于国家目标、聚焦于发展战略性新兴产业、聚焦于通过先进技术提升传统产业、聚焦于发展涉及民生改善的科技工作，集成创新资源，促进科技和经济社会发展更紧密结合；管理更加适应科研活动的规律和特点，最大限度释放科研人员的创新创造热情；运行更加规范有序、顺畅高效，更好的发挥资金使用效益。
　　科技部、财政部在深入调研、广泛征求科技界意见的基础上，针对科技界普遍关注的指南编制和发布、项目评审、经费预算管理和信息公开等4个关键环节，研究提出了10项改革举措，着力解决了科技界在“十一五”期间普遍关注和呼吁的主要问题。具体改革措施在两部刚刚修订发布的科技计划管理办法和经费管理改革文件中都有充分体现。希望大家能够认真学习、贯彻落实。
　　把握科研活动的规律，最重要的一条就是要强调以人为本，尽可能减轻科研人员从事非科研工作的负担，为科研人员的工作创造宽松的环境，充分发挥科研人员的主观积极性和创新创造激情。科技部正在推动实施的多渠道征集指南与课题建议、视频评审系统建设，正是基于这样的基本考虑。今年实现了让科研人员不出本省就能完成项目申请答辩，把更多的精力用在科研工作上。今后，力争实现让高等院校、科研院所、各类企业在本单位附近就能完成项目申请和答辩工作。很多地方在这方面也探索了很好的经验做法，如广东省科技厅，建设了“广东省科技业务综合管理系统”，实现了从项目申报、受理、评审一直到验收全流程的“一站式”电子政务服务，显著提升了科技管理工作的水平。科研经费管理改革方面，在科研项目支出中建立间接成本补偿机制和设立绩效激励，简化预算管理流程，增强经费管理的科学性和灵活性，这都是很重大的改革，解决了“十一五”期间科技界普遍关心的问题，根本目的也是为了更好的适应科研活动规律，更好的激发科研人员的创新热情，提升创新能力。
　　二、明确责权关系，强化法人责任
　　必须强调，顺应规律并不是放松管理，营造宽松的政策环境也不等于放手不管。科研经费是国家公共财政资金，是纳税人的钱，管好用好经费，切实发挥出资金使用效益，是科技管理部门、财政管理部门的职责所在，是课题承担单位的职责所在，也是每一个科研经费使用者的责任和义务。

　　深入推进计划和经费管理改革，必须按照责权利相统一的原则，建立起一套权责明晰、各负其责、运转高效的管理和问责机制。特别是要大力强化课题承担单位的法人责任。
　　自2000年国家科技计划全面实施课题制管理制度以后，课题成为科技计划管理的基本单元，课题承担单位就肩负起了切实落实法人作用、加强课题日常管理与服务的职责。近年来，随着创新复杂性增加，科研规模日益扩大，承担科研任务单位的产权和结构的多样化，课题实施更加需要在单位层面加强技术集成和统筹布局。但从“十一五”的情况看，一定程度上发现了课题承担单位管理弱化的问题，一些课题承担单位对课题的服务和监管都不到位，课题组各自为战，经费使用方面随意性比较大，在科学编制、合理调整课题预算方面也遇到了一些专业性的问题。这种情况非常不利于课题实施，必须根本扭转。“十二五”期间，科技部将把强化课题承担单位法人责任作为科技计划和经费管理改革的重要着力点，大力推动。在这次经费改革当中，建立了课题间接成本补偿机制，大幅提高了间接费用的核定比例，对单位在组织实施课题过程中发生的间接成本给予了充分的补偿，为保障课题承担单位发挥好法人责任创造了有利的条件。
　　落实课题承担单位法人责任制，关键是单位要在课题管理和服务中发挥好五个方面作用。一是课题申报和立项中的组织指导作用，各单位要从国家科技计划目标任务出发，结合自身情况，集成本单位优势资源和科研力量，组织团队申请项目，并组织本单位财务人员帮助课题组科学地制定预算；二是在项目（课题）实施中的协调服务作用，各单位要严格按照课题合同任务书和预算书的要求，配置相应资源，支持课题实施，同时督促检查项目实施进度和效果，加强过程管理；三是在资产和成果管理中的统筹开放作用，各单位既要重视固定资产的管理，也要重视知识产权等无形资产的管理，特别要大力推动仪器设备的开放运行和科研成果的汇交共享，促进社会公益服务；四是在经费管理使用中的审核监督作用，各单位要加强财会核算和内部控制制度建设，切实保证专项资金规范运行；五是在课题管理全过程的支撑服务作用，各单位要创新体制机制，把科研管理和财务管理紧密结合起来，提高为科研人员服务的质量和水平。为了发挥好这五方面的作用，单位要着力提升三种能力。一是制度建设能力，通过完善制度提升管理能力和服务水平；二是科研组织服务能力，能够集成单位的整体资源为课题实施提供服务；三是财务管理能力，提升财会专业化水平，保障资金使用效益。
　　三、加强监管服务，增强自律意识
　　“十一五”时期，是我国科技投入快速增长的五年，随着科技投入总量的不断增加，科技经费使用效益问题越来越为社会各界所广泛关注。而且，随着科技经费使用主体的多元化，利益诉求的多样化，科研经费管理与监督面临着日益复杂的局面，加强科技经费监管服务成为新形势下科技经费管理改革的重要命题。保证财政科技资金安全，提高资金使用效益，既要靠管理部门加强监督检查和主动服务，帮助科研单位和科研人员发现问题、解决问题；更要靠每一位科研工作者廉洁自律，警钟长鸣。

　　科技部在“十二五”期间，将把加强经费监管服务作为一项重要任务来抓。切实有力地处理滥用经费行为，维护科技经费管理的权威性和严肃性。一是构建上下联动内外结合的监管体系，明确职责分工，加强专项审计和监督检查工作力度，建立健全经费监管长效机制。经费监管长效机制的建立，首要的是做好服务，科技部、财政部将共同组织培训，解读好计划管理和经费管理新政策，特别是间接费用、绩效支出的内涵和范围，以及预算调整的具体要求等。二是加强信用管理，通过信用体系的建设，更好地发挥各方面的自我约束。三是探索推进绩效评价工作，逐步建立面向结果的科研经费绩效评价机制。四是推进信息公开，加强课题预算信息的公开公示，接受社会各界的监督。
　　科技部将把为科研人员服务作为开展监管工作的根本出发点和立足点，寓监管于服务之中，加强宣传培训力度，创新宣传培训方式，为科研人员答疑解惑，让科研单位和科研人员熟悉政策，理解政策，正确地运用政策。加强调查研究，深入基层了解科研人员在实际工作中的困难和需求，及时帮助解决问题并改进和完善计划管理工作。各地方、各部门，特别是课题承担单位也要树立起为科研人员服务的意识，努力为科研人员的工作创造更好的条件，营造更宽松的环境。
　　同时，我也对广大的科研工作者提两点希望，一是要常怀感恩之情、敬畏之心。自2006年以来，在党中央、国务院建设创新型国家战略指引下，科技投入高速增长，科研成果不断涌现，创新能力持续提升，科技事业进入了历史上最好的发展时期，在座的每一位科技管理人员和科研工作者都会深有体会，我们现在的科研条件、生活条件都较前些年有了很大的变化，我们应该感谢这个时代，珍惜这些条件，在头脑中牢固树立廉洁自律意识、财经法规意识，遵循科研诚信，弘扬科研道德，用更高的标准严格要求自己。二是要主动学习，懂管理，学政策。科研人员的主业是科研，这无可置疑，但在当今时代，创新活动日益复杂，科研工作越发强调集成、强调团队、强调发挥每个科研人员的主观积极性，客观上要求科研人员要善于学习，学管理知识、财务知识，学政策法规，具备较强的科研组织能力和团队领导能力，这是现代科研组织模式对科技人员的基本要求。
　　同志们，“十二五”时期，党中央、国务院对科技工作赋予了更新、更重的任务，让我们紧密团结起来，锐意改革创新，扎实工作，为增强我国自主创新能力、建设创新型国家做出更大的贡献！
　　（此文为科技部部长万钢在推进“十二五”国家科技计划和经费管理改革视频会议上的讲话）
（转载自《科技日报》）
