物联网应用共性服务公共支撑平台
一、主要内容
物联网应用共性服务公共支撑平台建设由物联网应用交互支撑平台和物联网应用基础运营支撑平台组成，如下图1所示。
1）物联网应用基础运营支撑平台通过物联网网络基础设施实现广泛、跨域的感知互联，把感知到的各类信息全方位、无障碍、高可靠性、高安全性地进行传送到平台，并实现跨行业、跨应用、跨系统之间的信息协同、共享、互通。同时面向业务应用提供资源管理、运营管理、安全监控等运维支撑，构建面向应用的公共支撑平台。
2）物联网应用交互支撑平台通过应用的共性服务和支撑技术，以及标准规范、业务模式；基于电子认证、授权管理、商业智能、移动支付、信息检索、可定制的即时通信服务、征信信用服务等功能的可以安全、可信、灵活、快捷、可定制的支撑城市公共安全监管与应急指挥平台、智能城市运行管理、智能医疗卫生、智能交通、智能社区、智能物流等跨域、异构网络、多行业应用集成的智能物联网应用。
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图1  物联网公共支撑平台体系示意图
通过物联网应用共性服务公共支撑平台的建立，降低应用研发和运营成本，打破局部应用壁垒，快速孵化各种创新物联网应用。
二、国内外技术状况分析、产业链状况分析（带动相关产业等）
针对目前物联网应用领域存在的问题，物联网应用共性服务公共支撑平台的建设目标是：1）物联网是典型的应用驱动型网络，不同的物联网应用对传感器网络节点和功能机制有不同需求，“垂直”应用是物联网的“点”难以构成“网”和“面”；2）现有物联网应用感知功能单一、局部应用、数据孤立、缺乏互联互通和联动机制，亟需产业链的贯通和水平分层架构的体系支撑。
物联网应用共性服务公共支撑平台旨在将物联网中局部应用、单一感知的资源由封闭转变为开放的、标准化的、可跨领域应用的共享资源，并通过共性服务集成技术将分散、小范围的物联网数据、网络、应用资源汇聚集成为共性服务资源群，形成了统一的物联网共性服务公共支撑体系，面向城市公共安全、城市运行管理、交通、医疗卫生等应用共性需求实现有效支撑；从而形成物联网应用中枢系统，打通了物联网产业链，推动北京市以及我国物联网各领域持续、快速、和谐发展。
三、市场前景
物联网应用共性服务公共支撑平台是应对我国经济转型历史契机、信息通信技术融合发展和电信成熟服务运营体系集成创新的凝聚，体现了知识密集型的集成创新为物联网应用提供专业化、知识化、网络化、资源化服务的巨大支撑。
利用信息技术和共性服务公共支撑体系，以高效、便捷、低成本的运转方式提供专业化、第三方可信的资质服务；项目的新技术、高技术推动以低能耗、低污染、低排放为基础的低碳经济发展模式，类比电信服务的成熟运营，物联网产业链中快速涌现规模化的服务运营商引领经济发展。
共性服务能力开放、集成交付提供、安全可信运营支撑这一体系的关键技术的突破和实现，使得快速构建城市公共安全监管与应急指挥平台、智能城市运行管理、智能医疗卫生、智能交通、智能社区、智能物流这些物联网应用的愿景变为可行。
物联网应用共性服务公共支撑平台的科技知识的高含量和业务模式的广辐射，目前已经从市场化转向产业化推进，在各行业实现点、线到面的辐射；同时优先开始对公益性的服务业的支撑，发挥已在重大公共卫生服务取得的工程成果，向数字教育、数字医疗、养老保障等领域推广，实现共性服务公共支撑的社会化目标。
四、前期工作基础
· 投资情况：
政府投资1637 万元；企业投资600 万元； 
· 核心技术：
1) 面向行业应用的安全可信的电信级服务运营支撑技术体系
2) 共性服务能力开放与服务集成与管理环境技术
3) 可跨域认证、快捷集成的电子认证服务技术
4) 适用于异构环境的跨域权限转换和访问控制的授权管理服务技术
5) 基于第三方电子签名证据保全的责任认定服务技术
6) 可定制的Web即时通信服务技术
7) 可定制化搜索、智能搜索引擎的信息检索服务技术
8) 面向异域环境的可定制征信与信用服务技术
9) 信息安全统一监控与审计服务技术
10) 基于规则引擎与基于最小计费单元的融合计费管理服务技术
· 技术领先程度：
国内首个物联网应用共性服务公共支撑平台，平台部分关键技术国际先进，核心技术国内领先，同时拥有自主知识产权，并通过中国软件评测中心的“技术鉴定测试”和“高级确认测试”；2009年12月平台成果获得中国商业联合会“中国服务业创新奖”特等奖。
· 涉及标准、专利名称：
1) 平台已形成《共性服务接入与集成规范》、《共性服务注册与管理规范》等国家标准报批稿、送审稿12项，
2) 平台已申请“一种涉及四方的提供网络服务的系统和方法”等发明专利33项；
3) 平台已申请“第四方服务平台软件V1.0”等软件著作权22项。
五、预期效益分析
物联网应用共性服务公共支撑平台建设和推出后，将作为物联网应用的支撑平台投入市场。受众主要定位于政务应用、城市公共服务、企业应用和个人应用。通过共性服务能力开放、集成交付提供和安全可信的平台运营支撑，快速构建城市公共安全监管与应急指挥平台、智能城市运行管理、智能医疗卫生、智能交通、智能社区、智能物流这些物联网应用。
六、还需要什么扶持工作（资金缺口、政府政策扶持等）
资金：后续研发、推广资金扶持3000万
政策扶持：1充分利用重点高校科研单位已有的共性服务及共性服务平台成果，统筹建设物联网共性支撑平台建设，形成北京市物联网应用建设的支撑体系； 
2推动物联网应用共性服务公共支撑平台应用推广，充分发挥专业化、第三方共性服务，如于电子认证、授权管理、信息检索、可定制的即时通信服务、征信信用服务等功能，安全、可信、灵活、快捷的支撑北京市物联网应用的建设。
